



扫一扫 加关注

编辑:周逸平

组版:吴丹丹

# 溪河,中共姜堰地方党组织的摇篮

◆钱俊 蒋宣



中共溪河岸支部旧址。钱俊 摄

在姜堰革命老区蒋垛镇东边5公里左右的地方,有一个村子叫溪河村,她以前的名字叫溪河岸、小溪岸。这是一个很美的村名,应该与她附近的河多、溪多有关,在她的附近,还有两处也是以溪命名的,那就是泰兴的古溪和海安的管溪。

与中国众多的村落一样,溪河很普通很平凡,她在历史上没有发生过重大事件,也没有出现过重要人物,所以一直寂寂无名,直到孟致祥的出现和中共溪河岸支部的诞生才渐渐为人们所熟知。

孟致祥,原名孟起和,致祥是他的字,1893年生,蒋垛镇北街人,父亲孟继鏞,母亲王氏,弟兄四人。光

绪末年,农民家的孩子能够读书的人实在是太多了。姓孟的在蒋垛是个大族,族内办有私学,孟致祥因此沾了光,也读过几年书,成年后还当了塾师,文化程度虽然不高,但是孟先生的名声非常响亮。

1923年(民国十二年),孟致祥来到溪河,在溪河处馆当塾师,前后共三年。溪河地理位置相当偏僻,贫苦农民居多,孟致祥在这里轮饭,不计较好丑,收的学费也少,不过教得还不错,很受当地群众欢迎。

1925年(民国十四年)的种麦季节,一个卖笔先生来到溪河,他头戴礼帽,身穿长袍,戴着眼镜,拎着藤包,直奔孟致祥的处馆。田里的人有点奇怪——这个卖笔先生与别人不同,非但不是鼠头獐目,而且走起路来脚步生风,神态表情庄严肃穆,一看就知道绝对不是等闲之辈。若干年后人们才知道,这个人原来不是卖笔的,当时的真实身份是“苏北江海地区特派员”,他的名字叫沈毅。

见有学生在场,沈毅就对孟致祥说:“我叫安贫,是刁家网的一名塾师,久仰大名,前来探讨‘塾师改良’方案”。中午散学后,沈毅在教室里向孟致祥正式透露了自己的真实姓名和身份。孟致祥立刻兴奋起

来,因为他曾听管溪的塾师王庆生介绍过沈毅,知道他在黄桥勇斗上司周凯,还远赴广东寻求革命真理、在刁家网兴办农民夜校进行革命宣传……是一名带有传奇色彩的人物。沈毅告诉孟致祥,他在前不久已经发展了熊良甫(化名达贫)、张秀峰(化名安贫)、杨茂斋(化名乐贫)入党,成立了扬州地区第一个中共支部,近期考虑发展刁子宽、刁九善、王庆生等塾师入党,沈毅向孟致祥张开双臂,作热情相邀状。

孟致祥坦率地承认自己等待这一天已经好久了,塾师的生活勉强能够解决自己的温饱,可是连老婆、孩子都顾不了,更别提谈父母了……就在这一天,孟致祥成为今天的姜堰行政区划之内的首位共产党员,他的命运也从此发生了翻天覆地的变化。

分别前,沈毅紧紧握住孟致祥的手,口称同志,一再嘱咐孟致祥暗中发展共产党员,尽快组建党的支部,积极宣传革命道理并发动群众开展春荒夺粮斗争。从此孟致祥以塾师的身份、利用派饭的机会观察和物色入党对象,先后发展了孟湾的孟士培、孟子三,夏庄的许汉城,高湾的高锡红、高宝璋(一说是高永文),光华的吉子林……大家一致推

选孟致祥为支部长,1927年春,中共溪河岸支部正式成立,党的活动迅速展开。

中共溪河岸支部对外又称蒋垛支部,隶属中共泰兴特支。支部成立之后,孟致祥以沈毅为榜样,也用卖笔作掩护,走村入户,指导各地开展工作,先后在鸭儿湾、西刘家、高家湾等地发展党员、建立支部,使如、泰、泰地区党的组织活动联成一片,为“如泰五一暴动”的举行和红十四军的诞生提供了坚强的组织保证,还为党的革命事业培养了一大批优秀干部。可惜的是,1928年和1933年,沈毅、孟致祥相继牺牲,溪河岸支部的第一批党员仅有一人活到解放后。

溪河岸支部的建立为中共泰县县委的组建提供了可能,1929年春,原中共扬州县委(临时)书记、扬州特委特派员曹起潜(陈君豪)受上级委派担任中共泰县县委书记,在中共泰州独立支部的基础上组建中共泰县县委,原属中共泰兴县委领导的蒋垛至管溪一带泰县辖区的党组织全部划归中共泰县县委领导。

中共溪河岸支部诞生地的具体地址为蒋垛镇溪河村3组孟子莲家,旧址仍待开发建设。后人为了纪念这段光荣历史,在蒋垛镇建立了江苏省唯一的苏维埃政权纪念馆——蒋垛苏维埃纪念馆。馆外有孟致祥的铜质塑像,馆内陈列着相关的斗争史料和实物。2016年6月,泰州市史志办命名该馆为“泰州市党史教育基地”并正式授牌。

## “英雄母亲”拜忙宝

◆田秀明 朱根庆

在有着“窑都”之称的溱潼湖西庄,老一辈的窑民谈起拜忙宝,没有一个不称赞的。拜忙宝在老三田学友牺牲于抗美援朝的战场上之后又将小儿子田学根送进了部队,她的事迹在湖西庄成为美谈,湖西庄人无不夸赞拜忙宝为“英雄母亲”。

拜忙宝是溱潼镇何庄(原属兴泰镇)人,出生在一个地道道的农民家庭,长大后嫁给了湖西庄的一个窑民。窑民自古有“窑花子”之称,不但破衣烂衫,而且饥一顿饱一顿,生活苦不堪言。拜忙宝打小尝尽了生活的艰辛,养成吃苦耐劳、勤劳俭朴的性格。

拜忙宝有四个子女,老大田学余,老三田学友,小儿子田学根,老二是个姑娘。拜忙宝虽然斗大的字不识一个,但她明白一个道理,窑民风里来雨里去,终年含辛茹苦,吃的都是没有文化的亏。于是到了田学余和田学友入学的年龄,拜忙宝硬着头皮节衣缩食,拼死拼活把小儿子俩送进了学校。

在那个年代,窑民子弟能有机会进学校读书是件不容易的事,田学余和田学根知道家庭的困难和母亲的苦心,学习上一点也不敢懈怠。小儿子俩都争气,小学毕业后

双双考进了溱潼中学,只可惜母亲实在无力继续让他们两人同时上学了。老大田学余初中读了不到一年便辍学回家,帮助母亲养家糊口。田学友更加珍惜来之不易的学习机会,勤学苦读,各科成绩都在95分以上,年年被评为“三好学生”。

1960年7月,完成初中学业的田学友响应祖国号召,积极应征入伍。送行的那一天,拜忙宝紧紧拉着田学友的手,千叮咛万嘱咐:到了部队要听首长的话,再苦再累都要挺着,千万不要丢了窑家人的脸。同年8月,田学友考取中国人民解放军军事电信工程学院,成为无线电专业的一名学员。1962年7月,军校毕业后的田学友来到驻扎在黑龙江省鹤岗市的铁道兵部队实习了近8个月,之后来到中国人民解放军铁道兵二师6835部队担任无线电技师,1964年被授予少尉军衔。

1964年,美国侵越战争逐步升级,战火从越南南方燃烧到了北方,美国以所谓的空中优势,不断对越南北方进行狂轰滥炸,声称要在18个月内平定越南。就在这危机四伏的关键时刻,中国政府应越南政府和人民的请求,于1965年6月毅然决定组建抗美援朝部队,秘而不宣

地入越参战。田学友所在的铁道兵二师6835部队作为中国志愿工程队的一支队,从广西凭祥市友谊关进入越南参战。

越南北部地区山峦林立,作为一名通信兵,田学友和战友们一道,不分昼夜地架设通信设备,晚上露营地深山林里,由于蚊叮虫咬,浑身都是红包,碰上美军飞机的轰炸,他们就藏身在“猫耳洞”里。遇山爬山,逢洞穿洞,田学友多次出色地完成架设任务,保障了部队通信的畅通,受到部队首长的嘉奖,越南政府也授予了田学友中越友谊纪念章和北部湾事件纪念章。1966年2月21日,田学友在外出执行架线任务时遭遇美军飞机的轰炸,年仅24岁的他献出了年轻而宝贵的生命。

田学友牺牲的消息传到湖西庄,一家人悲泣恸哭,拜忙宝更是伤心欲绝。1966年4月,溱潼镇党委、镇政府在湖西庄砖瓦厂会堂召开田学友烈士追悼会,庄严肃穆的会堂内摆满了花圈和挽联,哀乐声声,数以千计的湖西庄的父老乡亲涌向会堂,追思烈士生前的音容笑貌,送别英雄最后一程。

英雄已矣,国家、社会没有忘记为国捐躯的烈士,县、镇级民政、武



拜忙宝的三儿子田学友烈士。田秀明 供图

装部门年年都把关心和温暖送到拜忙宝的家中。在拜忙宝的心里,儿子永远都是母亲的心头肉,儿子是为国家、为正义而牺牲的,他的牺牲是母亲的骄傲,是家庭的骄傲,也是生于斯长于斯的湖西庄的骄傲。面对前来慰问的人,拜忙宝抹干眼泪告诉来人,儿子虽然牺牲了,但是他走的路还没有走完,总要有别人接替他继续走下去,她希望能把自己的小儿子送到部队。拜忙宝的一席话,让在场的人无不为之动容。

1967年,拜忙宝将小儿子田学根送到了部队。多年以后,拜忙宝陆续又将两个孙子送到了部队。拜忙宝无愧于“英雄母亲”这一称号,她接二连三送儿子参军、送孙子参军的事迹必将在湖西庄一代代流传。